

2024年3月7日 星期四 今日8版 总第2035期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

检察机关去年办理无障碍环境建设公益诉讼案件1900余件

记者3月5日从最高人民检察院了解到,2023年,全国检察机关共立案办理无障碍环境建设领域公益诉讼案件1900余件,切实保障残疾人、老年人等特定群体合法权益。

据悉,2023年9月1日起施行的《中华人民共和国无障碍环境建设法》明确提出,对违反本法规定损害社会公共利益的行为,检察机关可以提出检察建议或者提起公益诉讼。全国检察机关依法履职,针对在办案中发现的新建无障碍设施与原有设施未能系统衔接,影响设施功能发挥;无障碍设施建设关注身体残疾群体需求较多,对于视听障碍或老年人等其他特殊人群的需求关注较少;部分地区的医疗健康、社会服务等场所未保留现场指导、人工办理等传统服务方式,忽视了残疾人、老年人平等参与社会活动、追求自身价值的精神生活需求等问题,办理了一批重大案件。例如,最高检针对非处方药品

说明书“字小如蚁”影响用药安全问题,先后指导江苏、上海、广东、浙江、湖南等地检察机关探索开展公益诉讼,推动一些大型药企率先开展药品说明书“无障碍”改造等。

“下一步,检察机关将充分履行公益诉讼检察职能,不断拓宽监督领域,整体推动无障碍设施、信息、服务环境建设,与此同时,还将厘清监管责任,精准选择最优监督路径,对于无障碍环境建设中损害社会公共利益的违法行为,优先启动行政公益诉讼,以磋商、听证、诉前检察建议等方式,督促负有监督管理职责的行政机关履尽职责。此外,也将合力推进无障碍环境建设共建共治共享,主动向残联、盲协、老龄委等问计问需,全面摸排无障碍环境建设中存在的问题和案件线索,不断解决残障人群‘用得上’问题。”最高检有关部门负责人表示。

据《检察日报》

凝聚信心力量 奋斗创造未来 ——代表委员审议讨论政府工作报告



惊蛰,大地回春。

3月5日,十四届全国人大二次会议开幕,参加全国两会的代表委员在人民大会堂听取政府工作报告。

大家表示,过去一年在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国经济社会发展取得可圈可点的成绩。新的一年,要瞄准新的目标任务,把智慧和力量凝聚到党中央确定的战略部署上来,共同书写中国式现代化建设新篇章。

付出艰辛努力,收获亮眼成绩

国内生产总值超过126万亿元,增长5.2%;城镇新增就业1244万人;粮食产量1.39万亿斤,再创历史新高;居民人均可支配收入增长6.1%……

政府工作报告中的一项项数据,串联起过去一年的发展历程。

“成绩来之不易,十分鼓舞人心。”全国人大代表、贵州省石阡县龙塘镇困牛山村党支部书记鞠华国说,过去一年取得的成绩,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全国人民共同奋斗的结果。

2023年,中国经济“稳”的基础扎实。

提到乡村振兴,全国人大代表、福建省南安市新康镇身村党委书记吴金笔深有感触:“我们去年通过发展日用品、再生资源、物流运输等特色产业,村集体经济发

壮大,乡亲们的日子越来越红火。”

“粮食产量1.39万亿斤,再创历史新高”,报告中这个数字背后,是巨大的努力和付出。“去年村子遭遇洪水,党员干部带领大家生产自救、补种抢种,最终获得丰收。”全国人大代表、河北省灵寿县车谷砣村党支部书记陈春芳说,大家心往一块想、劲往一处使,没有过不去的坎、克服不了的困难。

2023年,中国经济“进”的动能凸显。

去年,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长近30%。报告提到,新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

全国人大代表、广汽集团总经理冯兴亚说:“这是坚持高质量发展、大力推进现代化产业体系建设结出的硕果。”

“入冬后冰雪旅游的爆火出圈,从一个侧面表明中国经济有巨大潜力和空间。”在全国人大代表、黑龙江省哈尔滨市市长张起翔看来,冰天雪地能够激发出热气腾腾的市场。

瞄准目标任务,增强信心底气

报告对今年发展主要预期目标作出部署安排:国内生产总值增长5%左右,城镇新增就业1200万人以上,居民消费价格涨幅3%左右……

“合理设置预期指标,有利于推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”全国政协委员、中国石化集团公司董事长马永生表示,这体现出我们应对困难和挑战的信心,表明中国经济具有韧性好、潜力足、回旋余地广的充足底气。

报告部署今年政府工作任务,“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”居首。

“新质生产力启动了中国经济发展新引擎,为科技企业指明了方向和路径,我们要抢抓机遇、主动作为。”全国人大代表、武汉高德红外股份有限公司董事长黄立说,培育发展

未来产业是形成新质生产力的关键,今年企业要在低空经济、脑机接口等领域发力。

针对“着力扩大国内需求”,报告作出新的部署。

走进贵阳长征数字科技艺术馆体验“重走长征路”,在遵义伟大转折剧场观看沉浸式剧目演出……随着长征国家文化公园建设加快推进,贵州红色文旅打卡地接连上新。

“我们在推动文化建设过程中,积极培育新的消费增长点,实现经济与人文相融共生。”全国人大代表、遵义市市长黄伟说。

着眼加强生态文明建设,报告提出“大力发展战略性新兴产业”。

“这体现了国家对生态环境的优化布局,对能源转型的高度重视。”全国人大代表、国网无锡供电公司电缆运检中心主任何光华建议,落实新能源有序消纳的引导政策和配套基础建设,推进产业稳步转型升级。(下转03版)

3月5日,十四届全国人大二次会议首场“部长通道”开启。4位国务院有关部门负责人就有关科技、农业、水利建设以及央企发展等问题,回答了记者提问。

加快建立健全新型举国体制

今年的政府工作报告强调,要着力推动高质量发展。高质量发展离不开科技创新的支撑引领。科学技术部部长阴和俊介绍了推动我国创新驱动发展将采取的一些重要举措。

“科技部将重点加强战略规划统筹、政策措施统筹、重大项目统筹、科研力量统筹、资源平台统筹、区域创新统筹等,加快建立健全新型举国体制。”阴和俊透露,将加大科技攻关,深入实施重大科技项目,持续加强基础研究;加强战略力量建设,充分发挥国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业的特色优势,建设协同高效的战略科技力量,打造科技强国建设的国家队;继续深化科技体制改革,加大改革力度,强化政策协同,扩大开放合作,为高质量发展不断注入新的创新动力。

多举措推动央企发展新质生产力

新质生产力是今年全国两会的热词。“新质生产力主要还是要把创新放在突出位置,创新和质优是重中之重。”国务院国有资产监督管理委员会主任张玉卓介绍了国资委推动央企强化科技创新主体责任作用,布局新领域新赛道,加快发展新质的多项举措。

首先,技术要有来源。要鼓励中央企业进一步加大基础研究和应用技术研究力度,特别是加大目标导向的基础研究投入。(下转03版)

首场“部长通道”
为高质量发展注入创新动力

首府588名生态警长守护绿水青山

政委李超介绍。银川公安优化部门执法协作机制,纵深推进集执法、管理、服务于一体的生态警务工作。目前,全市588名生态警长活跃在黄河两岸,以公安能动履职推动构建生态保护大格局。

“我们侦破了一批私挖盗采、固废排放、

篡改监测数据等案件,其中‘6·09’系列污

染环境案是全区首例重点排污单位自动监

测数据弄虚作假犯罪案例。”银川市公安局

聚焦河湖山林重点区域部位,通过无人机巡航、视频巡查、警力巡防等方式,开展全天候动态信息采集和巡查监管,联动辖区生态环境、自然资源、应急消防等部门,共同做好联勤执法检查、隐患排查治理、野生动植物保护等工作。2023年,全市公安机关共出动警力3700余人次,开展生态环境巡防1250余次、巡河联合执法检查89次,妥善化解涉河湖矛盾纠纷11起。

同时,银川公安建立生态联勤警务站,

县分局、派出所、警务室四级生态警长体系,统筹推进集执法、管理、服务于一体的生态警务工作。目前,全市588名生态警长活跃在黄河两岸,以公安能动履职推动构建生态保护大格局。

“我们侦破了一批私挖盗采、固废排放、

篡改监测数据等案件,其中‘6·09’系列污

染环境案是全区首例重点排污单位自动监

测数据弄虚作假犯罪案例。”银川市公安局

聚焦河湖山林重点区域部位,通过无人机巡航、视频巡查、警力巡防等方式,开展全天候动态信息采集和巡查监管,联动辖区生态环境、自然资源、应急消防等部门,共同做好联勤执法检查、隐患排查治理、野生动植物保护等工作。2023年,全市公安机关共出动警力3700余人次,开展生态环境巡防1250余次、巡河联合执法检查89次,妥善化解涉河湖矛盾纠纷11起。

同时,银川公安建立生态联勤警务站,

县分局、派出所、警务室四级生态警长体系,统筹推进集执法、管理、服务于一体的生态警务工作。目前,全市588名生态警长活跃